
نکته: بوده و مثلث  قائم‌الزاویه است. گزینه 4   1
طول مماس مشترک خارجی این دو دایره مماس‌ خارج برابر است با:
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یادآوری: در ذوزنقۀ شکل زیر اگر  موازی قاعده‌های ذوزنقه باشد، داریم:
a
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در نتیجه در ذوزنقۀ  داریم:

 

می‌دانیم طول مماس مشترک خارجی دو دایرۀ مماس خارج بر شعاع‌های  و  برابر است با:  گزینه 1   2

بنابراین خواهیم داشت:
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چون چهارضلعی محیطی است، بنابراین داریم:
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، داریم: می‌دانیم از نقطۀ  خارج دایرۀ کوچک‌تر، می‌توان دو مماس با طول‌های مساوی بر آن رسم کرد. بنابراین با فرض  گزینه 2   4

حال طبق روابط طولی در دایرۀ بزرگ‌تر خواهیم داشت:
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؛ طول مماس مشترک خارجی دو دایره برابر است با: ،  و   ، طبق فرض  گزینه 2   5

 

‌می‌دانیم: امتداد وتر مشترک دو دایرۀ متقاطع، از وسط مماس مشترک خارجی دو دایره می‌گذرد بنابراین داریم:
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حال طبق روابط طولی در دایره داریم:

  

‌از آنجا که وتر مشترک دو دایرۀ متقاطع  بر خط‌المرکزین  عمود است، داریم:
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،  و به شعاع  دوبه‌دو مماس باشند، مساحت ناحیۀ رنگی به‌صورت زیر محاسبه می‌شود. Tمطابق شکل هرگاه سه دایره به مراکز 
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 طول نخ نیز به‌صورت زیر محاسبه می‌شود:
 

  

  
‌طبق فرض داریم:

طبق شکل از آنجا که  قطر دایره است پس زاویۀ محاطی  بوده و این یعنی  ارتفاع مثلث متساوی‌الساقین  است  گزینه 1   7
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پس  میانه بوده و درنتیجه  نقطۀ وسط ضلع  است و داریم:
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حال طبق روابط طولی در دایره داریم:

   

با رسم پارهخط BD، نتیجه میگیریم که دو مثلث  و  متشابهاند، زیرا: گزینه 2   8
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گزینه 3   9

. با توجه به فرض و شکل داریم: می‌دانیم اگر طول وتری از یک دایره برابر شعاع آن دایره باشد، اندازۀ کمان متناظر با آن وتر برابر  است، پس 
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 اگر از نقطۀ  به نقاط  و  وصل کنیم در این‌صورت زاویۀ  قائمه خواهد بود زیرا محاطی و روبه‌رو به قطر می‌باشد .از آنجا که  بر وتر

 عمود است پس  و طبق روابط طولی در دایره داریم:

B
M C

AO

D

گزینه 4   11

چون  برابر شعاع دایره است، پس کمان متناظر با آن  درجه است، یعنی:              
همچنین طبق فرض داریم:
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مي‌دانيم در هر مثلث، ارتفاع‌ها هم‌رسند، پس امتداد ارتفاع  نيز از  مي‌گذرد. گزینه 3   12
داريم:
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در گزينه‌ها، خبري از  نيست، پس بايد به دنبال زاويۀ معادل  باشيم. در چهارضلعي محاطي  داريم:

،  مماس بر دایره‌ها می‌باشد. داریم: در نقطۀ  گزینه 4   13
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، پس داریم: ، قطر دایرۀ واسطۀ هندسی بین دو قاعده است؛ یعنی  در ذوزنقۀ متساوي‌الساقين محيط بر دايره به شعاع 

AB

C D

O

R

M
N 3
3

32
6

32
3  

 

از طرفی اگر از  به مرکز  وصل کنیم تا دایره را در  قطع کند آنگاه  کوتاه‌ترین فاصلۀ  تا دایره است.

  پس:   داريم  در مثلث 

، پس مثلث  قائم‌الزاویه است و وتر  در این مثلث قائم‌الزاویه برابر  می‌شود. با توجه به فرض و شکل زیر داریم  گزینه 3   15

اندازۀ مماس مشترک خارجی در این دو دایره برابر است با:

 

در چهارضلعی  دو زاویۀ مقابل مکمل یکدیگر هستند، پس داریم : گزینه 4   16

( به‌ترتيب مرکز دايرۀ محاطي داخلي و محاطي خارجي نظير رأس  محل تلاقي نيمساز داخلي زاويه  و نيمساز‌هاي داخلی و خارجی زاويۀ  )نقاط  و  گزینه 3   17
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  بر روي ضلع  برابر  است. داریم: هستند. همچنين اندازۀ تصوير قائم 
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وترهای  و  از مرکز دایره به یک فاصله هستند پس کمان‌های نظیر آنها باهم برابرند. با توجه به شکل داریم:
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  برابر می‌شود با: اندازۀ زاویۀ محاطی 
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طبق فرض و روابط طولی در دایره داریم:

در نتیجه:
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( عمود  را بر ضلع  وارد می‌کنیم. داریم: از مرکز دایرۀ محیطی )
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